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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Обсяг 
туристичних послуг, наданих суб’єктами туристичної діяльності, 
завдяки своїм особливостям, які полягають у їх маловитратному 
формуванні, зростає з кожним роком, як і зацікавленість в них на 
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території України. Таке явище зумовлює необхідність вивчення 
особливостей організації обліку діяльності підприємств туристичної 
сфери. 

Значна частина турагентів є малими підприємцями, якими не 
виконуються вимоги до організації обліку, а у зв’язку з відміною 
ліцензування таких суб’єктів втрачається важлива функція контролю з 
боку держави та зростає ймовірність потрапити на турагента – шахрая.  

На відміну від турагентів туроператори організовують свій 
обліковий процес теж по-різному і значною мірою це залежить від 
їхнього призначення: якщо вони тільки організовують тур, то мають 
відповідно невелику кількість об’єктів обліку, на відміну від тих, що 
надають всі послуги і мають багато особливостей в обліковому 
процесі. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 
вирішення проблеми. З початку 2012 р. Мінфіном України було 
внесено ряд змін  до Положень (стандартів) бухгалтерського обліку та 
Плану рахунків, що зумовило зміну облікової політики на багатьох 
підприємствах України. Нові вимоги кардинально розмежовують 
підприємства за стандартами ведення обліку на національні та 
міжнародні (IAS та IFRS), що суттєво вплинуло на облікові політики 
підприємств, зайнятих в сфері туризму (туроператорів та турагентів). 

Окремі організаційні аспекти обліку туристичної діяльності 
досліджували   такі   вітчизняні   вчені, як З. Балченко [1], Н. Гура [3], 
С. Король [7], Ж. Богданова [2], Ю. Рудяк, В. Кузнецов, А. Клименко, 
Я. Клиженко, І. Басов [8]. Але, на нашу думку, особливості організації 
обліку розкрито недостатньо, зокрема, в таких її аспектах як: завдання 
бухгалтерської служби, облікова політика, документооборот та форма 
обліку, що дозволить чітко розмежовувати облік у різних суб’єктів 
туристичної діяльності. 

Цілі статті. Метою статті є визначення основних особливостей 
організації обліку та напрямів удосконалення облікової політики і 
документообороту на підприємствах туристичної діяльності. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Основною 
первинною ланкою туристичної діяльності є підприємство. До 
туристичних підприємств відносяться: туристичні фірми, туристичні 
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комплекси, установи по організації міжнародного туризму, санаторії, 
будинки відпочинку, турбази , пансіонати та інші [1].  

Суб’єктами туристичної діяльності є: туристичні оператори, 
туристичні агенти та інші суб’єкти  підприємницької діяльності, що 
надають послуги з тимчасового розміщення, харчування, 
екскурсійних, розважальних та інших туристичних послуг [6]. 

Бухгалтерія суб’єкта туристичної діяльності виконує по суті 
функції трьох підрозділів,  а саме фінансового, економічного та 
бухгалтерського, та здійснює такі основні операції: 

1) ведення касових операцій; 
2) заповнення звітних документів; 
3) ведення обліку доходів та витрат; 
4) ведення обліку оплати праці та заробітної плати; 
5) обчислення податків та інших платежів; 
6) розрахунки з туристами та постачальниками туристичних 

послуг, туроператорами (агентами), страховими компаніями тощо. 
На підставі наведених даних робимо висновок, що на 

туристичному підприємстві перед обліком поставлені завдання, які 
подано рис. 1.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Завдання бухгалтерської служби на підприємствах 
туристичної сфери 
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В цілому поетапний процес організації бухгалтерського обліку 
туроператорів та турагентів можна представити в такій послідовності 
(рис. 2).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2.  Процес організації бухгалтерського обліку у суб’єктів 
туристичної діяльності 
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суб’єкта туристичної діяльності – про що так часто забувають 
турагенти. 

Облікова політика – це організація діяльності підприємства, яка 
застосовується із самого початку здійснення його господарських 
операцій. Від складових елементів облікової політики підприємства 
туристичної діяльності залежить достовірне відображення 
господарських операцій, а, відповідно, й інформація у фінансовій 
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На нашу думку, брати участь у розробці такого документа 
повинні не тільки бухгалтерська служба на чолі з головним 
бухгалтером, але і керівники та засновники.  

Всі складові облікової політики самостійно встановлюються 
підприємством,  що потрібно зазначити у наказі про облікову політику.  

На  рис. 3 запропоновано рекомендації стосовно вибору 
облікової політики суб’єктів туристичної діяльності щодо основних 
складових (об’єктів обліку). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Особливості облікової політики суб’єкта туристичної 
сфери 
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практиці другий підхід, згідно з яким дохід визнається тільки за датою 
закінчення туру [3].  

Облік витрат ведеться згідно з П(С)БО 16, невеликі туристичні 
фірми можуть вести облік тільки на рахунку «Виробництво» і не 
використовувати рахунки «Адміністративних витрат» та «Витрат та 
збут» (які притаманні для санаторно-курортні закладів, турбаз та 
будинків відпочинку) або лише на рахунках класу 8 «Витрати за 
елементами».  

Серед витрат туристичної діяльності незначне місце посідають 
матеріальні витрати та витрати на амортизацію, особливо це 
стосується діяльності фірм-турагентів [3]. 

В залежності від суб’єкта туристичної діяльності кількість 
об’єктів обліку відрізняється, як і його складність. Так для невеликого 
туристичного агентства характерна мала кількість об’єктів обліку, при 
цьому, як показала практика, на таких підприємствах відсутній наказ 
про облікову політику. Для туристичного оператора характерною є 
велика кількість об’єктів обліку, зокрема: основні засоби, запаси, 
нематеріальні активи, дебіторська заборгованість, зобов’язання, 
доходи, витрати та інші. 

Облікова політика повинна бути незмінною, але, за необхідності 
можна вносити зміни в діючий наказ про облікову політику.  В тому 
випадку, коли на підприємстві сформована облікова політика, 
нагадуємо ті ситуації, коли необхідно її трансформувати [4]: 

1. Змінюються статутні вимоги підприємства.  
2. Змінюються вимоги органу, який затверджує положення 

бухгалтерського обліку. 
3. Зміни забезпечують достовірне відображення подій або 

операцій у фінансовій звітності підприємства. 
Важливим аспектом облікової політики є вибір виду договору: 

договору на туристичне обслуговування чи договору купівлі-продажу. 
Від обраного договору залежить правильність відображення в обліку 
операцій з надання туристичний послуг, а саме: дати відображення 
доходу від реалізації турпродукту,  ПДВ, податкової пільги та форми 
первинних документів. 

В цілому туристична діяльність здійснюється на підставі різних 
видів договорів: на туристичне обслуговування, купівлі-продажу, 
поставки (надання послуг), агентських договорів, комісії, доручення, 
договорів страхування. 
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Схема руху документів по пунктах обробки для виконання 
необхідних технічних операцій з документами представляє собою 
документооборот підприємства туристичної сфери. Документооборот 
на таких підприємствах представлено трьома основними потоками: 
вхідний (документи керуючих організацій чи організацій, що 
здійснюють контроль); вихідний (документація, яка розкривається 
зовнішнім користувачам); внутрішній (документи, що приймають 
участь в обігу між підрозділами та працівниками підприємства).  

Основною одиницею документообороту є первинний документ, 
складений на момент здійснення операції, який засвідчує її здійснення. 

Основні первинні документи в туристичній діяльності – це 
ваучер, страховий поліс, договір, заява, рахунок, платіжне доручення 
та інші супроводжуючі документи. 

Основним документом вважається ваучер, але на даному етапі 
він втрачає свою актуальність. Турагенти в Україні звикли 
полегшувати свою роботу, тому такий важливий бланк суворого 
обліку не завжди ними заповнюється. Доцільно враховувати 
міжнародний досвід обліку, наприклад, Хорватія зацікавлена у 
розвитку туризму, тому ваучери з цієї країни отримує кожен турист, 
що контролюється на державному рівні, а підприємства туристичної 
сфери зацікавлені в своїй репутації і дотримуються порядку. 

Документооборот підприємства туристичної сфери схематично 
представлено на рис. 4. 

Ще однією важливою складовою організації обліку є вибір 
форми обліку – при цьому туроператор обирає між журнальною, 
автоматизованою чи спрощеною, а турагент веде спрощену форму 
обліку. 

Малі підприємства туристичної діяльності, що ведуть облік  без 
подвійного запису мають відповідний наказ Міністерства фінансів 
України № 720 згідно з яким визначено методичні рекомендації із 
застосування регістрів бухгалтерського обліку малими 
підприємствами. Нормативний документ, що розглядається, 
передбачає ведення малими підприємствами таких регістрів: 

- Журнал 1–мс обліку активів; 
- Журнал 2–мс обліку капіталу і зобов’язань;  
- Журнал 3–мс обліку доходів; 
- Журнал 4–мс обліку витрат. 
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Рис. 4. Документооборот туристичного підприємства 
 
За потреби можна застосовувати додаткові відомості, а саме: 
- Відомість 1.1 – мс обліку необоротних активів; 
- Відомість 1.2 – мс обліку нарахування амортизації; 
- Відомість 2.1 – мс обліку розрахунків з постачальниками, 

іншими кредиторами та бюджетом; 
- Відомість 2.2 – мс обліку розрахунків з працівниками; 
- Відомість 4.1 – мс обліку витрат на ремонт та поліпшення 

основних засобів. 
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Інші малі підприємства застосовують регістри, визначені 
наказом Міністерства фінансів України від 25 червня 2003 р. № 422 
«Про затвердження Методичних рекомендацій по застосуванню 
регістрів бухгалтерського обліку малими підприємствами», а саме: 

Відомість 1: Розділ I. Облік готівки і грошових документі. Розділ 
II. Облік грошових коштів та їх еквівалентів.   

Відомість 2-м. Облік запасів.  
Відомість 3-м: Розділ I. Облік розрахунків з дебіторами і 

кредиторами за податками й платежами, довгострокових зобов’язань і 
доходів майбутніх періодів. Розділ II. Облік розрахунків з оплати 
праці. 

Відомість 4-м: Розділ I. Облік необоротних активів і амортизації 
(зносу). Розділ II. Облік капітальних і фінансових інвестицій та інших 
необоротних активів. 

Відомість 5-м:  Розділ I. Облік витрат. Розділ II. Облік витрат на 
виробництво. Розділ III. Облік доходів і фінансових результатів. Розділ 
IV. Облік власного капіталу, витрат майбутніх періодів, забезпечень 
майбутніх витрат і платежів. 

Суб’єкти туристичної діяльності надають перевагу 
автоматизованій формі обліку. В такому випадку менше помилок, ніж 
при паперовій технології, та вище якість обліку. 

 Більшість підприємств використовують в своїй роботі 
програму «1С: Бухгалтерія», хоча є менш відомі спеціалізовані 
програми, наприклад, «МКМ: Турагент», «Мастер-Агент» чи «Мастер-
Тур». Більшість туроператорів України сьогодні використовують в 
своїй діяльності програмне забезпечення «Мастер-Тур», яке дозволяє 
отримувати різноманітні звіти, що притаманні потребам 
управлінського обліку, і на відміну від інших програм, дає можливість 
переносити дані з програми «1С: Бухгалтерія» та легко працювати з 
«клієнт-банком», що є дуже важливим для туроператора. 

Відмінності в обліковій політиці та організації обліку суб’єктів 
туристичної діяльності представлені в табл. 1. 

Таблиця 1 
Відмінності в організації обліку туроператорів та турагентів 
Ознака Туроператор Турагент 

1 2 3 

Форма обліку Автоматизована, журнальна 
або спрощена форма Спрощена форма 



«Економічні науки». – Серія «Облік і фінанси». – Випуск 9 (33). – Ч. 4. – 2012. 

 

352 
 

Продовж. табл. 1 
1 2 3 

Облікова політика 

Структурні складові: 
загальні положення; 

принципи оцінки і методи 
обліку активів, зобов’язань , 
капіталу, доходів та витрат; 

контроль за виконанням 
наказу про облікову політику 

Наказ або положення 
про облікову 

політику часто не 
створюється 

Документооборот 

Чіткий порядок передачі 
документів між підрозділами 

підприємства та від 
зовнішніх суб’єктів. 

Складається з 
документів, які 

фіксують 
господарські операції 

з перепродажу 
готового 

туристичного 
продукту 

Контроль 
облікового 

процесу 

Застосовується внутрішній 
аудит підприємства 

Функцію контролю 
виконує керівник 

(директор) 
 

Висновки. Узагальнюючи проведене дослідження, необхідно 
наголосити, що особливості туристичної діяльності мають 
відображатись в наказі про облікову політику, яка має відповідати 
інформаційним потребам як керівництва, так і зовнішніх 
користувачів. Нами запропоновано схему документообороту, 
визначено варіанти вибору облікової політики щодо різних об’єктів 
обліку, описано форми обліку, у тому числі специфічні програми 
для обліку у суб’єктів туристичної діяльності. 
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